



淇县的奡墓与轩辕坟是载入史册的两座古老的坟墓。轩辕坟已荡然无存，而奡墓在历经4000余年的风雨后依然保留到了今天。

奡是夏代“后羿乱夏”时后羿之

妻被人霸占后所生之子。“少康中兴”时，奡被视为乱臣贼子遭到帝王少康的追杀。奡逃到今天淇县北阳镇油城村的扳倒井旁。他喝了扳倒井的水后被杀死。

# 奡墓与扳倒井

晚报记者 陈志付 文/图

奡墓是现今淇县最古老的一座坟墓，也是中国最古老的坟墓之一。”前一段时间记者在淇县进行“文化鹤壁行”采访时，当地的文史爱好者说，夏代是中国历史由神话进入信史的过渡阶段，夏代的人和事在今天看来都富有传奇色彩。奡墓及扳倒井见证了充满传奇色彩的夏代的那段历史，能够保存到今天非常难得。

那段历史太遥远了，记者一开始对奡这个历史人物也知之甚少。7月17日，记者随淇县文史专家闫玉生、岳武佐来到淇县北阳镇油城村，实地探访了奡墓和扳倒井。

奡墓上面长满了野蒿杂草，与一般的土丘没有什么区别；扳倒井看上去也就是一口普通的水井。可是这一墓一井却将我们带到了4000多年前的历史烟云之中。

## 奡墓前说夏

奡墓位于油城村东南。今天的奡墓高约10米、占地面积约1亩。据油城村村委会主任徐习华介绍，奡墓从前特别高大，近年来村民在奡墓四周开荒种地、修路，将奡墓劈成了现在这个样子。

明朝时期的《淇县志》就对奡墓有记载，这处古迹保留至今实属难得。随行采访的两位淇县文史专家和当地村民说，历史上著名的淇县轩辕坟已经看不到了，奡墓保留到今天，更应该有效地保护起来，可是它到现在连个保护标志都没有。他们对奡墓近年来受到的人为毁坏表示惋惜。

说奡墓，自然要说到奡这个人物，这就涉及夏代“后羿乱夏”和“少康中兴”等历史事件。

闫玉生引经据典地说，尧舜时期是奉行禅让传位的公天下时代。到了夏禹，因禹治水功高深受拥戴，禹死后人们便推举禹的儿子启继位，中国从此进入家天下时代。启死后，其子太康继位。太康称得上是中国历史上的第一位昏君，在其位却不谋其政，成天打猎和游乐，无心料理国事，辜负了人们对他的希望。后羿便在太康外出打猎数日未归的时候起兵，乘虚而入，一举夺取太康的城邑，并把太康阻挡在城外

不让他回来，从而制造了家天下时代确立后的第一场军事政变。后人称此为“后羿乱夏”。后羿号称有穷氏，自立为有穷国国君。后羿夺取王位后步太康后尘，也特别喜欢打猎，将大小事务都交给寒浞办理。可是后羿哪能想到寒浞正在觊觎他的王位。后羿还未坐稳江山，他重用的寒浞便对他下了毒手。寒浞要江山也要美人，霸占了后羿的妻子，并生下了奡。

再说太康，他逃到一个同姓的诸侯国那里成立了流亡政府。不久，太康死，仲康立。仲康死后夏相继位。夏相的儿子少康继位后成为一个有作为的国君。他养精蓄锐，收复故都，结束了夏朝王室寄人篱下的局面，并使夏王朝振作起来。这便是历史上著名的“少康中兴”。

早在少康之父夏相寄居在外时，寒浞得知夏相策划复

操练士兵，发展生产。在具备了复国的实力后，少康向寒浞发动袭击，杀死了寒浞。奡见势不妙慌忙逃跑。奡是少康的杀父仇人，少康自然不会放过他。少康带领士兵一路追杀，一直追到今天淇县北阳镇油城村的扳倒井旁才要了奡的命。

傲视天下近半个世纪的有

穷国从此灰飞烟灭，夏王朝得以复兴。

关于后羿与奡，《论语·宪问》中说，有个叫南宫适的人向孔子请教：“羿善射，奡荡舟，俱不得死然。禹、稷躬稼而有天下。”这是什么道理呢？孔子没有当场回答南宫适提出的问题。待南宫适离开后，孔子说：“君子哉，若人；尚德哉，若人！”

后羿善于射箭，奡擅长在水上打仗，可是他们最终都没有好下场。禹和稷亲自下地耕种却能够得到天下。孔子虽然没有正面回答南宫适的问题，

## 油城村传奇

油城村地处淇县西部的深山，由县城到油城村近20公里的山路在当地被称为“九曲十八盘”。我们翻山越岭来到油城村后，闫玉生介绍，油城村坐落在一个小盆地里面，村庄四面都是大山。站在山上看油城村，小盆地好像一口平底的油铛，村庄就在这个油铛里面。因此，油城村从前一直叫油铛村。后来有人认为力大无比、能够陆地行舟的奡如果不是进了油铛也不至于丧命，他犯了油铛这个忌讳，于是以“油铛”的谐音将村名改为油城。相传奡曾经与人打赌：“天下人谁也别想打败我，除非让我掉进油铛里。”

一座奡墓让油城村的历史可追溯到公元前21世纪，距今已有4000余年，比朝歌城的历史还要悠久。

前油城梨是贡品，千里迢迢被送到宫中。1970年，油城梨出口到日本35万公斤。一到春天，油城村满山遍野“千树万树梨花开”，景色非常迷人。

清代《淇县舆地图说》中说：油城梨实异于常种，剖之洁白，经宿如新。贩者以此别真伪，岁可易十数万钱。”

油城梨久负盛名。可是徐习华说，由于地处深山，交通不便，这些年村民们只好眼睁睁看着满山的油城梨成熟后烂在树上再落到树下。

商品经济发展到今天，曾经作为贡品、并曾远销海外的油城梨竟会烂在树上无人问津，这事儿听起来和奡与扳倒井的故事一样像个奇谈。

## 有关奡的传说

奡与扳倒井的故事流传了数千年，淇县人至今对这个故事耳熟能详。与那个时代治水的禹王、射日的后羿等著名人物一样，奡也是个充满传奇色彩的人物。

奡是个大力士，他能够在旱地上摇桨撑船，因而人称落舟奡。

奡是后羿之妻被寒浞霸占后所生的。他力大无比，可以在陆地上荡舟，在陆地上荡舟像在水上行船一样轻松自如。油城村村民牛万清说，油城村的人历来叫他奡荡舟，称他的墓叫奡荡舟墓。

奡荡舟和奡荡舟是一个意思，都是说奡的力气特别大。奡的力气大与他的个头高、饭量大是分不开的。牛万清说，油城村世代相传奡荡舟一顿饭能吃掉一头牛，同时还能喝下用一斗米做的汤。奡荡舟在陆地上划船时后边的人跑起来才能赶上他。

奡荡舟与他的父亲寒浞一样勇猛善战，仗着自己力气大而不把任何对手放在眼里。传说他惧怕油锅——虽是个传奇式的人物，可他毕竟还是凡身肉胎。

面对少康的追杀，目空一切的奡荡舟也只有选择逃命。他逃到大山深处当年的油铛村时见到一口井，喝了井水后便把命丢在了那里。

这口井便是今天油城村的扳倒井。扳倒井是一口斜井，井筒与地面约成45度夹角，

是淇县有名的古井。村主任徐习华介绍，在油城村用上自来水之前，全村人祖祖辈辈依赖扳倒井生活。无论天再旱，扳倒井里一直是满的，从来没有断过水，直到现在村里灌溉用的还是这口井里的水。由于井筒是斜的，给人们取水带来不便，村民们于2007年对井口进行了改造，将井口向北移了3米，现在看上去这口井的上半截井筒变直了。传说中扳倒井原来是一口直井，后来之所以成了斜井，还是与大力士奡荡舟有关。

相传，奡荡舟在少康的追赶下逃到了当年的油铛村。他问路人：“这是啥地方？”路人答曰：“油铛。”一听这个地名，奡荡舟慌了神。他知道这是个犯忌的地方，必须立即逃出去。

当奡荡舟向东逃到另一个村庄时见村边有一口井。此时的奡荡舟在长途奔跑后饥渴难耐，便趴在井口喝水。可是井口距水面有一定的距离，于是他用力一扳，将井筒给扳倒了，井水哗啦地流出来，让奡荡舟一次喝了个够。奡荡舟喝完井水后来不及将井筒扶正，径自逃命去了。从此，这口井就这样一直斜着，人们都叫它扳倒井。

奡荡舟从井口起身离开时问周围在地里干活的人：“这是啥地方？”他得到的回答是：“油铛。”

奡荡舟疑惑地问：“咋又是一个油铛？”俺这里是东油铛，你刚才路过的是西油铛。”种地的人说。奡荡舟暗想，这次进了油铛怕是再也逃不出来了。于是仰天叹道：“天杀奡也！”话音一落，奡荡舟栽倒在地，气绝身亡。紧接着一阵狂风刮来，顿时飞沙走石，地动山摇，奡荡舟被狂风刮过来的沙石埋住，形成了一座高大的坟墓。

油城村的人说，这叫天葬奡荡舟。

奡荡舟生前是个传奇式的人物。对于他的死，后人又添加了更为神奇的色彩。

后羿代夏政，天葬奡荡舟；直井变斜井，油铛变油城。”流传在淇县的这首打油诗反映了夏代“后羿乱夏”到“少康中兴”的那段历史。



扳倒井的井筒与地面约成45度夹角，村民于去年对井口进行了改造。

国，就派奡带兵追杀。夏相被杀，他的有孕在身的妻子逃了出去，并生下了儿子少康，为夏王朝复兴留下了希望。后来，少康躲到诸侯国有虞氏那里避难，有虞氏念及禹治水有功，奉送少康田地和士兵，同时还将部族里的两名女子许配给他。

少康把有虞国当成恢复夏王朝的根据地，以国君之威仪

但是他夸南宫适是个君子，还说南宫适是个崇尚道德的人。这就间接地对禹和稷施行仁政给予了肯定，同时也否定了后羿和奡崇尚武力的做法。孟子对此持相同观点，他说：“得道者多助，失道者寡助。”

看来，2000多年前的思想家已从夏王朝的沉浮中悟出了民心之向背如同水可载舟也可覆舟这个道理。

历史悠久的油城村盛产梨，树干由三个人才能合抱的古梨树在油城村随处可见。村主任徐习华介绍，油城村满山遍野有上万棵梨树，许多梨树有上千年的树龄。油城梨是特产，切开后放两三天仍然洁白如新。是不是油城梨，切开后放上一会儿即可辨别真伪。一间屋里放一个油城梨，在门外就能闻到扑鼻的香味儿。从

## ●鹤煤集团第二职工医院 急救：2816120

2916666

## ●按摩医院肛肠科（马佩凯）：2647015

(老区)3320085(新区)

## ●范氏骨科：3313380(新区)2612120(老区)

## ●张志刚皮肤病专科：13939285245

## ●东海渔港订餐：3382222

## ●老根山庄订餐：3366666

## ●百翼蜂产品销售：3308229 3308186

## ●佳能数码相机销售：13939279001

## ●水宜生微电解制水器：13323926333

## ●皇明太阳能销售、售后：3367711 6995288

## ●法律服务、法律顾问：13569646398

## ●法律服务、法律咨询：13939290016

## ●各种液压平台、铝合金梯：13603929964

## ●鹤壁特产黄河古陶：3333598 3939518

## ●销售安装多种花瓶柱围栏（水泥制品）：13303920444 13303924173

## ●日报编辑部：3313871 3313873（热线）

## ●晚报编辑部：3312941 3313880（热线）

## ●报纸广告：3313877 发行：3319180

## ●供水投诉：3368855

## ●印刷：2189908 3189636

## ●大河鹤壁网：13503929602

## 便民服务电话

●兴鹤洁公司：高空外墙清洗、地毯、地板打蜡、管道疏通：13033891162  
●淇河家政洗涤公司：清洗宾馆、酒店、单位、家庭、布草、窗帘、台布等：13939258180  
●利民家政（保洁、搬家、洗地毯、疏通等）：3298881 15939231199  
●专业疏通大中型污水管道、清理化粪池：13030393419  
●淇河家政：（保洁、搬家、洗地毯）3360777

## ●东方家政（水电暖安装、钻孔、清洁打蜡）：3951778 13569631600

## ●商顺文一周钢笔字速成：13663922918

（全国连锁，统一教材）

## ●三灵开锁公司（现改灵师）：6663030

## ●鹤壁市汽校：3367050 13939207503

## ●鑫昌汽修 24小时急救：3338572

## 13343928572

## ●京鹤汽车修理厂 清障车、吊车 24 小时救援：3311326 3314348

## ●市中医院急救：3353120 3378503（康复科）2659562（精神科）2659966（汤河分院）